Конспект занятия по теме «Коллективные трудовые споры»
Основные понятия: трудовой спор, коллективный трудовой спор, подведомственность трудового спора, примирительные процедуры, Примирительная комиссия, посредник, Трудовой арбитраж, забастовка.

Цель занятия: 
- закрепление   правовых норм, регулирующих правоотношения по разрешению коллективных трудовых споров, развитие  умения анализировать и принимать юридически обоснованное решение по предложенным правовым ситуациям;

- активизация аналитической и рефлексивной деятельности;

- развитие коммуникативных способностей и навыков работы в команде.
В результате изучения данной темы студенты должны

· знать - основные понятия темы, прежде всего понятия « конфликт» «коллективные трудовые споры» и «примирительные          процедуры»;

                   –особенности коллективных трудовых споров, их отличие от индивидуальных трудовых споров;

                   –стадии возникновения коллективных трудовых споров, их подведомственность, порядок формирования и функции органов по разрешению коллективных трудовых споров, порядок разрешения спора в этих органах;

· уметь  – сравнивать по различным основаниям (предмет, субъект, подведомственность и т.д.) индивидуальные и коллективные трудовые споры;

                   –применять теоретические знания в конкретной правовой ситуации, а именно, анализировать и принимать юридически обоснованное решение по предложенной в правовой задаче ситуации, обосновывать и доказывать свою точку зрения на ту или иную проблему.
Ход занятия

	Деятельность преподавателя


	                   Деятельность студентов


1. Мотивационный этап

	Добрый день,  уважаемые  студенты!

 Мы продолжаем с Вами наше сотрудничество и я  надеюсь, что Вы будете также как и прежде креативны и работосппособны и желаю Вам прославить себя на сегодняшнем занятии.  Итак, тема  нашего занятия?

Давайте,  определим  актуальность темы для  вашей профессиональной деятельности

Прежде  чем перейти  к нашим дальнейшим действиям обратимся к мнению Ч. Диксона по этой проблеме и попробуем    в конце занятия подтвердить или опровергнуть его высказывание. 

Чтобы более четко представить остроту споров, предлагаю посмотреть Вам видео сюжет не совсем характерный  для сегодняшнего дня, но он поможет  нам определить цель занятия  (просмотр сюжета)

Характерно ли такая ситуация  для сегодняшнего времени? Нужно ли разрешать конфликт на предприятии?

Что нужно знать профессионалу для разрешения конфликтов на предприятии? 

Хорошо. Как мы видим, изучение данной темы для нас важно как с точки зрения будущих юристов, которым предстоит принимать участие в разрешении тех или иных споров, выносить решение по спору, так и с точки зрения будущих работников, которым предстоит защищать свои интересы и права, участвовать в самих трудовых спорах.
	« Коллективные трудовые споры»

Рассуждения студентов

На предприятиях возникает столкновение интересов работников и работодателей, возникают коллективные трудовые споры. На современном этапе развития российского общества коллективные трудовые споры становятся обычным явлением,  иногда приводящим к забастовкам и т.д.

Слайд ( эпиграф)

Данный сюжет содержит информацию о забастовках, которая является крайней мерой для разрешения коллективного трудового спора, на занятии мы должны:

( постановка целей)

	7 минут

	


2. Целеполагание

	Таким образом, в результате изучения данной темы  мы должны  … (см. цели). 
	· выяснить понятие конфликта с точки зрения конфликтологии ,

- научиться разрешать правовую ситуацию, связанную с трудовым спором .



	2 минуты


3. Планирование

	А теперь давайте спланируем  наши с Вами дальнейшие действия.


	1. Повторить теоретическую часть

2. Разрешить правовую ситуацию с применением НПА

	2 минуты


4. Теоретическая часть

	Вам необходимо рассмотреть понятие конфликта., проиллюстрировать ситуации приводящие к конфликтам, указать положительные и отрицательные стороны данного явления.  По окончании работы мы проверим насколько Вы владеете теоретическим материалом. Время работы 10 минут . Во время этой работы я осуществляю ,как всегда, включенный контроль.

10 минут

Включенный контроль (пройти, посмотреть , отмечать)

А теперь проверим правильность выполнения  данного этапа.

У кого ребята допущены ошибки, кто испытывал трудности при заполнении , кто не справился?  Не забудьте оценить свою работу ( лист самооценки)
	Самоконтроль

Заполнение рабочего  листа
Рассуждения студентов.

Подведение итогов



	15 минут


5. Практика

	А теперь переходим к практической работе

Цель данного этапа : 

1. Организация вашего труда будет проходить в группах.

2. В каждой группе  руководит  работой  и консультирует менеджер, который должен проанализировать деятельность  вашу деятельность

3.  по завершении работы каждая  группа должна представить стадии разрешения конфликта в организации и  самостоятельно осуществить самооценку по данному этапу.

4. давайте вспомним алгоритм решения правовой ситуации.

( метод снежного кома)

5. В то время как Вы будете работать самостоятельно, не забывайте оценить себя, а я с отдельными студентами буду осуществлять индивидуальную работу

На выполнение данного задания Вам отводится 25 минут.  

Преподаватель по включенному контролю первой части проводит индивидуальную работу со студентами ( проверка теоретического материала) 5-6 человек.

 Включенный контроль. ( за 5 минут)

6 А теперь  приступаем к обсуждению  группы должны представить путь разрешения конфликта с применение норм права, а все остальные должны быть  готовы к комментарию и исправлению ошибок.

( опрос по графику формирования компетенций)

Вернемся к эпиграфу, как складывается Ваше мнение по  данной проблеме, обсудим в конце занятия.
	1. Разрешение правовой ситуации.

2. . Составление правовых форм

Слайд

Алгоритм разрешения ситуации.
Ситуация на слайде.

При разрешении каждого этапа в конце выводятся процессуальные формы.

	40 минут 


6. Практика

	А теперь, как специалисты мы должны видеть проявление данного явления в целом. Используя Интаранет- ресурс выявить динамику развития  института трудовых споров на современном этапе. 

Время работы  10 минут

Этот этап самостоятельной работы закончился, подводим итоги.

А теперь вернемся к эпиграфу, прав  или не прав  Ч. Диксон ?  Обоснуйте ответ.
	Работа с Интернет - ресурсом



	15 минут


7.Рефлексия
	Итак, наше занятие подошло к концу.

Как вы думаете, сумели ли мы с вами достичь поставленных  целей. Обоснуйте ответ.

Какие выводы  по практическому занятию мы  с вами можем сделать?  Что нам предстоит доработать?

Оценка студентов складывается из самооценки, и оценки преподавателя. Благодарю за работу.


	Да, нет. Почему? Обосновать

Мы рассмотрели досудебное разрешение  трудового  спора и не доведение спора до забастовки.

На следующем занятии мы должны будем более подробно рассмотреть порядок проведение забастовки.

	5 минут


Приложение

Правовая ситуация №1
На конференции трудового коллектива гидрографической базы, состоявшейся 15 апреля 2015г., были выдвинуты требования о десятикратном увеличении заработной платы, ее индексации и оплате отпускных по последнему заработку, если он больше среднегодового заработка. Эти требования   были отклонены администрацией, возник трудовой спор. Определите  действия по разрешению конфликта.

Правовая ситуация №2
В ходе разрешения коллективного трудового спора в АО « Смолэнерго» в состав трудового арбитража были включены представитель службы  по урегулированию коллективных трудовых споров, адвокат городской коллегии адвокатов г. Смоленска и работник отраслевого профсоюза, в состав которого входит первичная профсоюзная организации АО « Смотэнерго»

Оцените законность такого состава трудового арбитража.

Правовая ситуация №3
На собрании трудового коллектива АО «Свет» были выдвинуты требования  о выплате задолженности по заработной плате и ее индексации.  Эти требования рассматривались примирительной комиссией и с участием посредника, но данные примирительные процедуры не привели к разрешению конфликта. Определите дальнейшие действия по разрешению  ситуации.

Рабочий лист по теме « Коллективные трудовые споры»

1. Дать определение

Конфликт – это________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

      Коллективный трудовой спор – это___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Примирительные процедуры – это______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Заполните таблицу: Положительные и отрицательные стороны конфликта

	Положительные стороны конфликта


	Отрицательные стороны конфликта

	
	


3. Напишите структурные элементы конфликта

А)_________________________________________________________________________________

Б)________________________________________________________________________________

В)_______________________________________________________________________________

Листок  взаимоконтроля  по формированию профессиональных компетенций

Группа №3

	Ф.И.О. студентов группы
	5
	4
	3
	2

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Листок  взаимоконтроля  по формированию профессиональных компетенций

Группа №2

	Ф.И.О. студентов группы
	5
	4
	3
	2

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Листок  взаимоконтроля  по формированию профессиональных компетенций

Группа №1

	Ф.И.О. студентов группы
	5
	4
	3
	2

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Листок  взаимоконтроля  по формированию профессиональных компетенций

Группа №4

	Ф.И.О. студентов группы
	5
	4
	3
	2

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



